

编者按：
多年来，公司一直注重推进分包一体化管理，将分包队伍管理纳入项目管理全过程，并将一航文化理念向分包协作队伍延伸，各单位在建项目也充分发挥分包一体化管理效能，形成公司高效履约的重要支撑。

合力，步入佳境

——四公司空客A330和庞巴迪项目分包一体化管理侧记

孙高见 李云

测量员赵太航麻利地将水准仪架好，观测完一个点数据，迅速奔向下一个点。在空客A330和庞巴迪项目滑行道（二期）工程现场，和小赵一样，现场施工人员整齐地穿戴着安全帽、反光背心，紧张地忙碌着。自该工程实施分包一体化管理以来，分包队伍员工干劲更足了。

近年来，随着国家对机场领域投入逐年加大，机场建设得到井喷式发展。这也给拥有机场施工资质的四公司带来很大发展机遇。

“这几年，随着公司承揽的工程逐渐增多，再加上一些经验丰富的技术人员逐渐退休，新招来的学生成长起来独当一面也需要培养时间，人员不足成为了我们工作的瓶颈。”四公司第三项目部党支部书记周博道出了管理人员“青黄不接”的现状。

解决好“人”的问题成了一大难题。

项目部经过调研发现，有的分包队伍专业性很强，施工经验丰富，履约能力也不错。能否可以依靠分包作业队的人员优势，用“分包一体化”的方式来解决人员不足、技术瓶颈等问题？

“我们将与分包队伍签订合同、协议，发挥他们的专业优势，让分包队伍的员工参与到项目管理中来的‘分包一体化’构想作为提案，在公司2016年度取代会上提出来。”项目经理岳秀峰介绍，提案引起公司的高度重视并很快被立案。

2016年初，第三项目部空客A330项目开始与分包队伍合作。“这种合力起到了1+1>2的效果，现在我们的力量在不断壮大，不再受到人员不足的局限，能够放开手脚大干特干了。”周博说道。

春节刚过几天，项目部专职安全员张杰波就早早地来到工地“巡视”。每到一处检查点，他都会详细记录检查结果，翻开他的本子，密密麻麻地记录着每个电箱的维修记录。他的“出诊”保障了节后迅速复工。董广顺、赵太航是随同检查的作业队兼职安全员，也负责项目的安全工作，自担任兼职安全员以来，工地的安全标示牌逐渐增多，风险源也得到控制。

“目前，二期项目光分包作业队管理人员就有4人，负责技术、测量和试验，在项目上发挥着很大作用。”项目总工周劲说道。周劲从中国民航大学机场工

程专业毕业，机场项目经验丰富。作为分包作业队的骨干人员也被吸纳进来，负责施工技术质量。

“将分包作业队纳入管理以后，工人变化最突出的一点是认为活是给自己干的，工作主动性提高了，能够主动担责。”周博向我们介绍。分包队伍测量员赵太航自踏入管理岗位以来，比以往更忙了。他在负责测量工作的同时，还负责文明工地，现场机械调配。一会儿功夫，他的电话响个不停。“我干的活比以前更多，不再限于测量，刚开始还不适应，现在各方面都上手了。”赵太航高兴地说，毕业没几年的他从当初的生手成长为现在的多面手，各项能力得到大家的认可。

2015年底，项目部成功中标空客A330和庞巴迪项目滑行道（一期）工程。分包队伍针对施工中的技术难题，主动完善工艺，保障项目履约。“从工程开工至今，已累计节省资金116万余元，占整个合同额的1.49%。”项目副经理刘卿如说道。

在场道石屑基层初期施工中，仅靠原始的人工干活费时费力，效率极低，成本也居高不下。周劲带领一线施工人员

持续攻关，经过一周的连续论证，确定几个可行的方案，不断改善“拖杠”大小，最终研究出“超薄石屑刮平器”，大大提高了工作效率，成本也降了下来。

分包一体化使分包队伍主动担责，一些金点子、好建议也被挖掘出来。通过合同履约推动双方合作是分包一体化迈出的第一步，经过磨合，项目部的服务文化得到了协作队伍的认同，其中本质、超值、品牌的服文化引起了双方的共鸣，引领分包队伍向制度化、规范化、标准化迈进。如今，分包队伍和项目部俨然成为“命运共同体”，降本增效、保障履约成为双方共同发力的方向。现在，项目部正紧锣密鼓地大干，五月底就可以完美收官。分包一体化带来的“药效”正发挥着越来越大的作用。

“跟着一航局有活干！”分包队伍一改打工心态，更加坚定信心，对外称自己为一航人，干的活也越来越好。“培养信赖可靠的分包队伍，建立合格分包商名录，在有工程的时候会优先选择他们。”周博对分包一体化的未来充满信心，他坚信，项目部会在这条道路上愈行愈坚、愈行愈稳。

随着国家建筑业快速发展，企业规模不断扩大，已然形成了大型建筑企业整合协作队伍资源的运营管理模式，建筑企业的运营不可或缺地涵盖协作队伍的培育跟进与发展。主体企业引领，协作单位跟进，从管理上两者必须同频共振融为一体，才能持续提高管理质效。“分包一体化”管理理念也应运而生。

“一体”的前提是两者及以上，在国家社会中负有主体责任者为“主体”，配合协作者为“协作体”。主体地位的管理层有再好的管理思路、再好的技术方案，没有强有力的协作体操作层有效实施，就不能完整实现生产经营闭合和预期目标，就不能确保项目健康发展。就目前建筑业发展趋势而言，“分包一体化”管理必须在理念上高度认识到：以“生命（事业）一体”为愿景，以“利益一体”为切合，实施“管理一体”，才能有效提高管理可控性，培育协作队伍，降低企业运营风险，推进企业做强做大。

从项目管理实践来讲，分包一体化管理的实施路径可以归纳为“三点一线必闭合”，即以经济管理为主线，将合同切入点、管理把控点、结评促进点有机统一闭合起来，形成系统管理合力，激发协作队伍内在驱动力。“三点”是分包一体化管理实施要点，是项目管理中的把控点及一体化实施中的关键节点；“一线”是分包一体化管理实施的关键，是发挥系统管理合力、持续提升发力的节点，即是月度闭合、季度闭合、年度闭合和完工闭合。

分包一体化管理的“三点”——合同切入点、管理把控点、结评促进点是相辅相成、互为促进、相互提高的有机统一体：合同的切入点来源于管理的把控点，形成合同的专项管理条款，使得项目管理运营中有所依有所抓，管理把控点才得以落实，管理把控点落实程度效果，在结评促进点中得以体现、完善和促进，以促进合同切入点的进一步合理、有效和完善，“三点”通过经济管理这根主线互促闭合起来，发挥出系统有效高效管理合力。

分包一体化管理是一项系统管理工作，现实

目标是保证在建项目管理可控，远期目标是培育优秀协作队伍，形成竞争优势融合体，共享共生共发展。站在企业管理的层面，分包一体化管理有效

推行中必须不断在过程中完善和优化，要形成系

统化的运作战略，即公司管理层提出管理理念思

路、出台办法制度、督导实施完善，项目管理层以

实体项目实际分包组织模式为载体，深入践行分

包一体化管理理念及办法，总结出不同类项目、不

同分包模式的一体化管理成果，推进分包一体化

管理全面落实。

面对当前分包一体化实施的迫切需要，广大项目管理者要有理念思路的认同和自信，又要找

准适时系统闭合的管理措施和制

度，并在项目管理实践中完善和提

高，从而使分包一体化管理发挥管

理效能，突破和解决管理瓶颈，推

动企业转型升级、健康发展。



“这样的伙食，这样的住宿，我们心里舒坦！”

队伍人员凝聚起来。

为此，项目部一开始就明确了分包一体化管理的要求，设专人驻船管理生活，详细记录每天就餐情况，定期检查卫生情况，严格公示伙食消费，所有生产均由项目部调度统一调配，较好的实现了分包一体化管理。开展生产的几个月里，在有限的生活空间内，大家和谐相处、劲头十足，尤其气象窗口期施工期间，全体人员常常凌晨五点前起床，蹲水作业，有时甚至是连续24小时施工，较好地完成了施工任务。

协作队伍带班老冯坦言：“这段时间里项目部啥事都跟我们一起冲在前，一个总务不够就派两个，我们怎么也不能掉链子！何况这样的伙食、这样对等的住宿条件，我们心里舒坦！”



马云龙 摄

蒙文砚高速公路东山隧道双线贯通

为全线最长隧道

本报自讯（通讯员范鹏涛）4月1日，一公司第十五项目部蒙文砚高速公路东山隧道左线线安全贯通。至此，公司蒙文砚高速隧道最长的一条隧道全部贯通。

东山隧道是标段内重点工程，其工期直接影响到蒙文砚高速公路总体工期目标。施工中，项目部克服隧道区地形陡峻、岩体自稳能力差、侧壁稳定性差及施工风大等不利因素，隧道洞身段采用

暗挖法施工，采用光面爆破技术，最大限度保护了周边岩体的稳定性。同时遵循“先预报、管超前、短进尺、控爆破、早支护、快封闭、勤量测”的总体施工原则，确保了隧道如期顺利贯通。

又讯 4月2日，随着周中寨大桥最后一幅T梁的成功架设，至此周中寨大桥转体部分T梁全部架设完毕，一公司蒙文砚高速公路段内所有T梁架设完毕。



近日，四公司加蓬项目部承建的加蓬PO公路工程推进顺利。其中，奥果韦河特大桥架梁完成620片，路基填砂完成90%，预计大桥将于今年底全

部贯通。图为奥果韦河特大桥南汊河段桥面及防撞墙施工。

郝英 摄影报道

工程速览

■ 近日，二公司中标四川合江县土桥子（福宝）至玉兰山改扩建公路（二期）工程项目，工程总造价4.44亿元，工期456日历天。工程线路总长24.6公里。施工道路分为福宝至玉兰山道路工程和桥

头上至塘子坝支线工程，包括路基挖方180万方、新建桥梁24座、沥青混凝土路面16.3万平方米以及附属工程。（范辉）

■ 近日，四公司第十项目部承建的上海浦东国际机场5号机坪改造工程二阶段项目通过竣工

验收。（陆涛 徐向成）

■ 3月30日，安装公司承建的唐山港曹妃甸港区煤码头续建工程通过竣工初步验收。（周佳雄）

■ 3月30日，五公司承建的国投湄洲湾煤炭码头装船泊位及

二期一阶段工程系统设备顺利完成空载联动试运行。（杨照东 徐龙杨）

■ 3月31日，二公司青岛地铁13号线四工区灵黄竖井左线小里程顺利贯通。（张仲民）



4月1日，五公司砂桩2号前往香港机场第三跑道施工现场。该船已顺利通过香港机管局、环保局以及香港中国路桥3204标项目部的检验和审核，正式参与第三跑道扩围海造地的软基处理工程施工建设。

宋国凡 夏可强 摄影报道